

紧抓“两区”建设重大机遇 北京金融街加快打造全球一流的资产管理高地



经过30余年的建设发展，北京金融街已发展成为集决策监管、标准制定、资产管理、支付结算、信息交流、国际合作于一体的国家金融管理中心。当前，金融街紧抓国家服务业扩大开放综合示范区和中国（北京）自由贸易试验区“两区”建设与北京证券交易所设立重大机遇，强化党建引领作用，持续深化服务体制改革，加快打造全球一流的资产管理高地，全力服务金融业高质量发展，持续强化国家金融管理中心功能。

全面服务和承接国家金融改革开放任务

近年来，北京市持续加强“两区”“三平台”（“三平台”为中国国际服务贸易交易会、中关村论坛和金融街论坛）建设，在金融监管部门的指导和支持下，重点推进金融市场开放、人民币国际化、资本跨境流动、投融资便利化等政策在金融街先行先试，加快引进一批具有标志性意义的外资金融机构在金融街发展，更好服务保障驻区机构广泛参与“一带一路”建设，努力把金融街打造成为金融扩大开放的新高地。

北京首家新设外资控股券商大和证券注册成立，全球重要金融基础设施服务机构SWIFT（环球银行金融电信协会）与中国人民银行清算总中心等机构共同设立的金融网关信息服务有限公司在金融街设立……从机构开放到业务开放，再到市场开放，金融街紧抓“两区”建设机遇，出台“金开十条”，全面服务和承接国家金融改革开放任务。

在北京市“两区”建设项目中，西城区项目总金额、项目平均金额和标志性、突破性项目数量三个主要指标，均位居全市首位，金融街发挥了重要支撑作用。“两区”建设以来，金融街金融类项目总数占西城区项目总数的45%；金融类入库项目金额占西城区的71%；金融类已落地项目占西城区的51%。

党的十八大以来，金融街实现了高质量发展。861家金融机构相继落地金融街，新增注册资本金达12517亿元，新入驻机构中一半以上为新兴金融业态，2/3以上为国家金融改革衍生的重要机构。

目前，金融街区域内共有各类金融机构1900余家，重点金融机构800余家，总部企业175家，有16家位列《财富》世界500强。金融街的金融业增加值在全市占比近40%，金融业三级税收在全市占比65%。

国家金融管理中心功能作用更加显著

近年来，金融业的支柱地位和贡献更加突出，金融街各项功能作用更加显著。

在服务国家重大战略方面，金融街着力打造服务“一带一路”建设先行区。2015年以来，亚洲金融合作协会在金融街成立，丝路基金、中拉产能合作投资基金、中非发展基金、中非产能合作基金、中哈产能合作基金相继在金融街设立，助力中国与共建“一带一路”国家在金融与基础设施建设、资源开发、产业整合等领域开展全面合作。2021年9月，北京证券交易所在金融街设立，助力打造服务创新型中小企业主阵地。

在服务金融改革创新方面，一系列服务资管改革的重点机构纷纷落户金融街。引进网联清算、光大云缴费、金融网关信息服务、建信金服等金融机构。服务中国人民银行在北京开展金融科技创新监管试点、中国证监会在北京启动资本市场创新监管试点，17个项目入选金融科技监管工具，占全市的65%；9个项目入选资本市场创新监管试点，占全市的56%，凸显金融科技创新监管承载区优势。

在服务高水平对外开放方面，2020年，金融街发布“金开十条”。金融街全面服务和承接国家金融改革开放任务，落地包括进一步放宽市场准入、扩大资本账户开放、支持外资金金融机构获得更多业务资质等最新开放举措。如今，143家外资机构相继落户金融街。金融街与伦敦、纽约、阿布扎比等全球主要金融城市对话交流持续深化。2019年首次赴伦敦举办“走进北京金融街”活动，与伦敦金融城形成常态化互动机制。

加快打造全球一流的资产管理高地

资产管理是国家金融管理中心的重要功能。金融街发展资产管理具有金融资源丰富、优秀金融人才聚集、金融科技实力雄厚、金融开放水平较高等独特优势和特色。金融街资产管理行业门类齐全，涵盖银行理财、保险资管、公募基金、私募基金、信托、券商资管、期货资管等大类，汇聚了一批知名资产管理机构，资产管理规模超16万亿元，占全国资管规模的12%以上。

为加快打造全球一流的资产管理高地，北京市西城区计划用3年时间，把金融街建设成为资管机构聚集、金融人才荟萃、产业生态完备、开放水平高、创新活力迸发、营商环境一流的全球资产管理产业高地。力争到2025年，金融街地区资管机构管理资产规模超过20万亿元，持续强化资产管理产业优势。

持续深化服务体制改革 全面提升服务能级

金融街建设发展30多年来，西城区始终以国家金融管理部门和驻区金融机构的需求为导向，不断完善服务配套设施，构建良好产业生态，打造国际一流营商环境，持续提高服务保障能力和水平。

2018年，为更好服务保障金融街国家金融管理中心建设发展，按照“政府授权+跨界共治+专业运作+市场机制”的架构模式，创新打造北京金融街合作发展理事会、北京金融街服务局、北京金融街服务中心有限公司、金融街论坛一体化服务支持体系，全面提升服务能级。

5年来，金融街持续深化集监管支持服务、机构运营服务、环境优化服务、关系促进服务、专业研究服务、人才发展服务于一体的“6R”服务体系。

建成金融街i客厅，打造开放、多元、智能的金融服务空间。创办《金融街观察》“金融街发布”栏目，提升专业服务水平。出台“金服十条”“金科十条”“金开十条”，充分发挥“政策+服务”机制优势。

金融街服务局与金融街服务中心有限公司共同组成“政府+企业”的“双管家”服务团队，围绕打造一流环境、优化商业配套、改善交通出行、保障街区安全，为驻区机构提供优质的政务服务和市场化服务，全面提升服务质效，得到驻区机构广泛认可。

2018年起，金融街论坛从一年一度的行业论坛变成“一主N分多沙龙”的模式，实现月月有活动、周周有声音，有效发挥“金融风向标”作用。2020年金融街论坛升格为国家级、国际性专业论坛后，致力于打造为金融与实体经济良性互动平台、国际间金融交流合作平台。

强化党建引领 打造“三聚”“六联”融合发展新格局

近年来，金融街以更好服务保障国家金融管理中心为工作重点，坚持党建引领，不断增强责任感和使命感，持续提升服务能级和服务水平。

加快“聚力·金融街”党群服务中心升级。“聚力·金融街”党群服务中心是面向金融街驻区金融机构开展党群服务工作的重要平台，自2018年5月成立以来，始终坚持发挥区域优势、凝聚发展共识、打造特色阵地，创新“党建+服务”新模式，开展各类特色活动百余场次。

立足党建提升，围绕“建设党的理论阵地、搭建可视化党建成果展示基地、打造标杆示范楼宇”，重点办好金融街党建大讲堂，高水平举办金融街党建论坛，实现聚势引领发展。

立足人才培育，围绕“建设活力金融街，打通金融青年人才圈，支持机构自组织建设”，创新建立党群服务中心活动清单，着力办好各类特色文体活动，实现聚智推动发展。

立足资源互通，围绕“联通区属与驻区机构资源，联动党建工作与业务工作资源，形成党建媒介传播矩阵”，推动形成金融机构党建资源目录，有效服务区域招商引资，实现聚力共促发展。

展望未来，金融街将全方位、多层次、多元化打造“党建聚势、人才聚智、资源聚力”和“党建联动、资源联享、人才联育、服务联促、实事联办、风险联防”的“三聚”“六联”融合发展新格局，以高质量党建引领高质量发展。

数据来源：北京市金融街服务局

